尊医重卫 守护健康

/// 权威解读

□金隽

无影灯下十几个小时救治患者,战"疫" 一线不眠不休守护生命……长期以来,广大 医务工作者始终坚持人民至上、生命至上, 全心全意为人民健康服务。

如何保障医师合法权益及待遇,完善医 师的职责和义务,推动营造尊医重卫的良好 氛围?近日,十三届全国人大常委会第三十 次会议表决通过《中华人民共和国医师法》, 重点围绕加强紧缺专业医师培养、加强基层 医师队伍建设、保障医师合法权益等方面进 行规定

保障医师合法权益及待遇 有效防范和依法打击涉医违法犯罪行为

"你以性命相托,我必全力以赴",医师 是保护人民健康的守门人。我国医疗服务 水平稳步提升,城乡居民健康水平不断提 高,与医师队伍的辛勤付出密不可分。广大 医师护佑了亿万人民群众的生命健康,同 样,他们的安全和权益需要用心呵护。

对此,医师法进一步完善医师权益保 障,体现对医师的关心爱护。比如,医疗卫 生机构应当为医师提供职业安全和卫生防 护用品,并采取有效的卫生防护和医疗保健 措施。医师受到事故伤害或者在职业活动 中因接触有毒、有害因素而引起疾病、死亡 的,依照有关法律、行政法规的规定享受工 伤保险待遇。

为更好保护医师权益,医师法明确:国 家建立健全体现医师职业特点和技术劳动 价值的人事、薪酬、职称、奖励制度。在基层 和艰苦边远地区工作的医师,按照国家有关 规定享受津贴、补贴政策,并在职称评定、职 业发展、教育培训和表彰奖励等方面享受优

首都医科大学附属北京朝阳医院副院 长童朝晖表示,医师法全面保障医师的合法 权益,充分体现对医师的关心关爱,对于在 全社会营造尊医重卫的良好氛围具有重要

一段时间以来,暴力伤医事件屡屡成为 社会焦点,如何从法律层面为医师铸好执业 盾牌、促进医患和谐,立法作出了回应。

为保障医务人员执业安全,医师法不仅 在总则中明确医师的人格尊严、人身安全不 受侵犯,同时规定:禁止任何组织或者个人 阻碍医师依法执业,干扰医师正常工作、生 活;禁止通过侮辱、诽谤、威胁、殴打等方式,



侵犯医师的人格尊严、人身安全。

医师法新增一章"保障措施",进一步规 定,医疗卫生机构应当完善安全保卫措施, 维护良好的医疗秩序,及时主动化解医疗纠 纷,保障医师执业安全。

北京理工大学法学院副教授孟强表示, 这一规定对防止暴力伤医、维护医护人员执 业安全将起到十分重要的作用。

在审议医师法草案时,全国人大常委会 组成人员表示,尊医重卫,不仅仅要体现在 疫情防控时,更应成为全社会的常态,社会 各界都要携起手来,保障医生应有的安全感 和职业尊严,推动形成尊医重卫的良好风

进一步明确医师职责义务 遵循临床有关操作规范和医学伦理规范

2020年1月,云南昆明一位护士为街头 倒地的男孩实施胸外心脏按压,却引发了对 其急救操作专业性的质疑,有批评者认为她 施救的方法不对,对于患者病情并无帮助, 反而容易造成二次伤害。

近年来,医师在公共场所遇紧急情况予 以施救的情况时有发生。公共场所与医疗 场所环境不同,急救设备、药品配置或不完 善,可能最终没有成功挽救患者生命,存在 一定风险。倘若患者离世,施救者经常会承 受较大压力。

"在这种情况下,只有免除施救医师的 民事责任,医师施救才没有后顾之忧。"孟强

为鼓励医师积极参与公共场所的救治 活动, 医师法规定: 医师因自愿实施急救造 成受助人损害的,不承担民事责任。

有权利就有义务,医师法在对医师合法 权益保障作出一系列制度安排的同时,也对 医师依法严格执业,切实维护患者权益作出 了规定。

全国人大教育科学文化卫生委员会副 主任委员刘谦介绍,医师法将弘扬医师崇高 职业精神等新理念人法,规定了医师应当坚 持人民至上、生命至上,发扬人道主义精神, 弘扬敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无 疆的崇高职业精神。

医师法规定,医师开展药物、医疗器械 临床试验和其他医学临床研究应当符合国 家有关规定,遵守医学伦理规范,依法通过 伦理审查,取得书面知情同意。医师应当坚 持安全有效、经济合理的用药原则,遵循药 品临床应用指导原则、临床诊疗指南和药品 说明书等合理用药。

刘谦介绍,医师法还积极总结吸收疫情 防控的成功经验和做法。例如规定,国家建 立适应现代化疾病预防控制体系的医师培 养和使用机制;遇有突发事件时,医师应当 服从卫生健康主管部门的调遣;医师发现 传染病、突发不明原因疾病和异常健康事 件时有及时报告的义务;对在预防预警、救 死扶伤等工作中表现突出的医师给予表彰

医师法明确了医师"以不正当手段取得 医师资格证书或执业证书""严重违反医师 职业道德、医学伦理规范"、发生突发事件不 服从调遣、开展禁止类医疗技术临床应用等 行为的法律后果,并对非医师行医等违法行

全国人大常委会委员李锐说, 医师法完

善、细化了违反医师执业规范的法律责任, 进一步规范医师执业行为,为促使医师依法 严格执业、切实维护患者权益,明确了相关

完善医师注册管理等制度

2020年,全国执业医师和执业助理医师 408万人。"十四五"规划和2035年远景目标 纲要提出,提升医护人员培养质量与规模, 扩大儿科、全科等短缺医师规模。

多点执业应以其中一个医疗卫生机构为主

为进一步加强紧缺专业医师培养,医师 法明确:国家制定医师培养规划,建立适应 行业特点和社会需求的医师培养和供需平 衡机制,统筹各类医学人才需求,加强全 科、儿科、精神科、老年医学等紧缺专业人 才培养。加强疾病预防控制人才队伍建

医师法将参加医师资格考试的最低学 历由中专提升为大专。

"医师学历层级提高有利于优化和完善 医师培养体系,提升医疗技术和医疗卫生服 务的公平性。"童朝晖表示。

关于"实习医生"的合法性问题,医师法 规定,参加临床教学实践的医学生和尚未取 得医师执业证书、在医疗卫生机构中参加医 学专业工作实践的医学毕业生,应当在执业 医师监督、指导下参与临床诊疗活动。医疗 卫生机构应当为有关医学生、医学毕业生参 与临床诊疗活动提供必要的条件。

2014年11月,原国家卫生计生委与国家 发展改革委等部门推进和规范医师多点执 业,医师"一次注册,区域有效"。

为积极稳妥推进医师多点执业,进一步 明确医师执业规则,医师法规定:医师在二 个以上医疗卫生机构定期执业的,应当以一 个医疗卫生机构为主,并按照国家有关规定 办理相关手续。国家鼓励医师定期定点到 县级以下医疗卫生机构,包括乡镇卫生院、 村卫生室、社区卫生服务中心等,提供医疗 卫生服务,主执业机构应当支持并提供便

长期以来,不少地方反映基层医师招不 来、留不住。为了加强基层卫生队伍建设, 医师法规定,国家通过多种途径,加强以全 科医生为重点的基层医疗卫生人才培养和 配备;国家采取措施,统筹城乡资源,加强基 层医疗卫生队伍和服务能力建设,对乡村医 疗卫生人员建立县乡村上下贯通的职业发 展机制,通过县管乡用、乡聘村用等方式,将 乡村医疗卫生人员纳入县域医疗卫生人员

童朝晖表示,法律这样规定,有利于鼓 励优秀医学力量向基层流动,解决基层医师 招不来、留不住的现实问题,为实施健康中 国战略提供强有力的人才支撑。

全国人大常委会委员杨震说,要进一步 利用"互联网+医疗健康",增强基层卫生队 伍建设,用现代科技弥补基层人员不足、资 源不足的问题,使偏远地区、农村地区可以 享受到更好更便捷的医疗服务。

莉应聘电子公司网络主播并试播,应视为她 同意公司在试播时段使用其肖像。而公司 在未录用姚莉莉的情形下,将有她参与的直 播录像反复使用,放置在网店内供潜在消费 者点播,用于宣传其产品,则已超出了姚莉 莉同意使用其肖像的范围,故可以认定公司

该行为侵犯了姚莉莉的肖像权。

沈廉介绍,姚莉莉未举证证明她因为肖 像权被侵犯而遭受的具体损失,且直播时有 3名主播,难以确定电子公司因使用姚莉莉 肖像而获取的利益,双方就赔偿数额的协商 未能达成一致。

南京市中院查明电子公司网络主播的 工资为4小时200元,姚莉莉参与直播时间 为1.5小时,综合电子公司在淘宝店铺实际 使用直播录像47天,以及电子公司如合法使 用姚莉莉肖像需支付报酬数额等情形,二审 法院调整电子公司赔偿姚莉莉经济损失为

7// 帮你支招

肖像权被侵犯该如何维权

我发现自己健身前后胖瘦对比 照片被用于某整形美容公司的广告 宣传,这给我的生活造成诸多不便。 我要求该整形美容公司停止使用照 片,但公司未予理睬。我担心打官司 时间漫长,请问,该如何维权呢?

答:《中华人民共和国民法典》第 九百九十七条规定:民事主体有证据 证明行为人正在实施或者即将实施 侵害其人格权的违法行为,不及时制 止将使其合法权益受到难以弥补的 损害的,有权依法向人民法院申请采 取责令行为人停止有关行为的措 施。《中华人民共和国民法典》第一千 零一十九条规定:任何组织或者个人 不得以丑化、污损,或者利用信息技 术手段伪造等方式侵害他人的肖像 权。未经肖像权人同意,不得制作、 使用、公开肖像权人的肖像,但是法 律另有规定的除外。民事主体的肖 像权受法律保护。未经同意,某整形 美容公司不得公开及使用你的肖 像。该整形美容公司的行为已经严 重侵害了你的人格权,若不及时制止 将造成你的权益受到难以弥补的损 害。你可以依法向人民法院申请采 取责令整形美容公司停止非法使用

员工可以把公司信息 上传到个人网盘吗

我在2018年入职了一家网络科 技公司。为了查阅方便,我曾把一些 工作文件上传到个人网盘上,但公司 认为我违反了入职时签署的《忠实自 律及保密协议》中"员工不得擅自复 制或公开保密信息文件或文件副本' 的约定,认为我严重违反公司制度, 要与我单方解除劳动关系并不支付 任何赔偿。我认为我仅是上传到个 人网盘,并未进行公开传播。请问, 公司与我解除劳动关系并不支付任 何赔偿的做法合理吗?

答:如果您已经在入职时候学习 并且签署了《忠实自律及保密协 议》,且用人单位举证证明已经向入 职员工组织学习过该协议,那么将 公司信息上传到网盘的这种行为确 实违反了单位的规章制度。但是, 这也不能直接认定公司可以单方面 与您解除劳动合同。

根据劳动合同法第三十九条,劳 动者严重违反用人单位的规章制度 或者严重失职,营私舞弊,给用人单 位造成重大损害的,用人单位可以 解除劳动合同,但是用人单位要在 劳动仲裁过程中承担相应的举证责 任。劳动合同法将制定规章制度的 权利赋予用人单位,但是公司的规 章制度在制定和执行层面应该是合 法与合理的。如果用人单位认为您 的行为对其造成重大损失,就需要 举证该行为给单位造成何种损失、 损失额多大。

近年来,网络办公和远程办公日 渐风靡。用人单位和员工都应该提 高信息安全意识。员工对公司重要 文件应谨慎对待,切勿擅自传输至 网络或带离公司,避免信息外泄。 此外,用人单位也应该和员工签署 必要的《保密协议》,一旦发生泄密 事件,可依据协议来合法地追究相 关人员的民事甚至刑事责任。

7/// 看案知法

□ 万承源

年轻女孩姚莉莉(化名)应聘一家电子 公司的网络主播,面试时按公司要求试播了 1.5个小时。在此过程中试穿了公司销售的 12款衣服。之后,姚莉莉并未到电子公司上 班,却发现公司仍将她当天的试播录像置于 网店进行宣传使用。姚莉莉以公司侵犯其 肖像权为由向法院提起诉讼,要求电子公司 删除视频、公开道歉并向其赔偿精神损失费

一审法院判决,电子公司向姚莉莉书面 道歉并赔偿经济损失500元。姚莉莉不服, 提起上诉。

网店擅自使用应聘者肖像被判赔偿

江苏省南京市中院二审法院认为,公民 的肖像权受法律保护,本案中电子公司将有 姚莉莉参与的直播录像反复使用,放置在店 铺网站上供潜在消费者点播,用于宣传其产 品,侵犯了姚莉莉的肖像权。关于赔礼道歉 的形式和时间,姚莉莉因未能提供电子公司 网店使用直播视频的影响力及范围,因此一 审法院判决书面道歉并无不当。

关于赔偿的具体数额,南京市中院根据 电子公司使用姚莉莉直播录像的时间、直播 人员的工资水平以及她的劳务贡献、合理维 权支出等因素, 酌情认定公司赔偿损失3525 元。法院同时认为,电子公司虽侵犯了姚莉 莉的肖像权,但并未宣扬其个人隐私或者捏

造事实公然丑化其人格,并不会损害其名 誉,因此,姚莉莉上诉主张精神损害抚慰金,

据此,南京中院二审判决电子公司书面 道歉并赔偿经济损失3525元。 法官说法

法官表示,由于本案侵权行为发生于民 法典施行之前,应当适用民法通则和侵犯责 任法的相关规定。根据民法通则第一百条 规定,公民享有肖像权,未经本人同意,不得 以营利为目的使用公民的肖像。

那么,电子公司究竟是否有资格使用姚 莉莉的肖像,在法律上应该如何认定呢? 南京中院法官沈廉表示,本案中,姚莉

公告

2020年7月8日至2021年9月18日,甘肃富源电业电力销售有限责 任公司与甘肃璟盟实业有限公司合作开展电力交易业务,甘肃富源电 业电力销售有限责任公司由甘肃璟盟实业公司主导经营,目前双方合 作已经终止,双方正在对合作期间的债权债务、经济纠纷进行清理核 算。现请与甘肃富源电业电力销售有限责任公司发生债权债务往来、 经济纠纷的利益相关人,持合法手续于本公告发布之日起15个工作日 内到甘肃富源电业电力销售有限责任公司办理申报登记事宜,逾期未 申报的将视为放弃申报,一切法律责任由利益相关人(债权人、债务人、 经济纠纷相关人)自行承担,甘肃富源电业电力销售有限责任公司不再 承担任何法律责任和经济后果(隐形担保等业务)。

一、债权债务和经济纠纷的申报范围:2020年7月8日至2021年9 月18日期间与甘肃富源电业电力销售有限责任公司发生的债权债务 (包括但不限于抵押、担保、借款融资等)、经济纠纷。

二、申报需要携带材料:请在本公告刊登之日起15个工作日内,个 人携带身份证,法人或其他组织携带营业执照(副本)、法定代表人身份 证明书或负责人身份证明书,同时必须携带能够证明双方存在债权债 务关系和经济纠纷的证明文件,包括但不限于借条、欠条、收据、发票、 合同、结算欠款凭据、往来函件、对账单、银行进账凭证、流水等具有执 行力的法律文书及相关资料。对申报债权有抵押、担保等情况的,还应 当书面说明,并提交有关证据、凭据和资料。

上述文件、资料提供原件一份,复印件一份;如有委托代理人的,还 应当提交授权委托书,受托人的身份证复印件或其他有效身份证明文

三、申报时间:工作日9:00至18:00

联 系 人: 乔云刚 祁秀清

联系电话:18993049022 13993064109

联系地址:甘肃省兰州市城关区南滨河东路龙王庙兰州市城关区

雁宁路79号

甘肃富源电业电力销售有限责任公司

7/// 生活传真

收废品的"破烂王",千万粉丝的"网红",看 似风马牛不相及的两个身份,戏剧性地集于"90 后"刘阿楠的身上。一个收废品的年轻人,何以 在自媒体上坐拥千万粉丝?近日,记者赴刘阿楠 的家乡河北省邯郸市一探究竟。

1992年出生的刘阿楠初中毕业后,曾开过货 车、摆过地摊、打过零工。2019年,阿楠听从父亲 劝告,搞起了废品回收。这个行业,他的父母摸

点起来,晚上10点才能收工,必须自己带着工人 干,浑身都是土和灰。家里五口人都耗在这上 面,忙碌一年满打满算能赚上20来万元。"刘阿

累是累,但刘阿楠从没觉得这是个"苦差 事",别人认为收的是破烂,他却喜欢称作是"再 生资源"

每天收废品就够忙了,咋还搞起了自媒体? 刘阿楠说,与许多年轻人一样,他有时也刷手机 看短视频打发闲余时光。看着别人分享的视频 有滋有味,他也跃跃欲试,想分享自己和许多同 龄人不一样的废品收购生活。于是,阿楠开始拍 一些照片上传到自媒体账号上,为了让自己上传 的作品更精美、更吸引人,他开始学习视频编辑 技术。初期,他遭遇了各种"翻车",要么字幕大 小把握不好,要么音乐节奏对不上号。"有时精心 策划的角度、编排的文案还没有随手拍的流量 大,一度对自己没了信心,也曾想过放弃,但想到 作为一个'90后',总要尝试着做点和父辈不同的 东西,所以咬牙坚持了下来。"刘阿楠说。

从"破烂王"到"网红"的蝶变

渐渐地,刘阿楠发现,网友们特别喜欢看他 从废品中淘出的项链、玩具、字画等有意思的小 物件,这些主题的视频点击量都非常高。有一

天,一条关于表的视频让刘阿楠突然火了。"我在 废品堆里发现了一块手表,没当回事扔在了一 旁。但几个有心的网友留言说,那个表千万别 爬滚打干了30多年,两个舅舅也做这行。 扔,还很值钱呢。"刘阿楠说。

"干这行挺累的,每天工作量很大,早晨四五 随着粉丝量猛涨,刘阿楠越来越有激情。他 开始深度自学视频拍摄剪辑技术,从网上查找各 类教程、看视频高手的作品、学习好莱坞大片,他 的作品变得越来越有味道,甚至开始有人模仿他

"春日阳光暖心间,凡尘俗世几云烟。过往 名利多烦恼,踏实肯干往前跑。"刘阿楠视频的文

案也越来越讲究。"我发现一些押韵 的句子特别受网友欢迎,目前我已经 写了200多首诗词,为了粉丝们,我 都快把自己逼成诗人了。"阿楠说,他 要当个有文化、有内涵的"破烂王"。

刘阿楠的作品被不少网友喜 欢。邯郸市委宣传部一位工作人员 称,他一直在关注刘阿楠的作品,因 为很有趣,很解压,没事看看他的视 频,能让人更加热爱生活。网友"慧 子"在刘阿楠抖音里评论说:"喜欢你 的小视频,很幽默也很励志。

刘阿楠红了,多个自媒体平台的 粉丝量达到了1500万。有人劝他带

货"变现",可阿楠说,自己想和粉丝们分享生活、 劳作的点滴收获,不想把平台变成谋利的工具。

从捐赠自己回收的比较新的图书开始,阿楠 还做起了公益。最早有粉丝提醒他,看他收的一 些书比较新,建议他捐赠给有需要的小学或机 构。目前,他已经捐赠图书上千本。

前些日子河南出现水灾的时候,刘阿楠也伸 出了援手,悄悄捐款2万元。"这种流量我不想 蹭,只是想着在自己能力范围内给受灾的乡亲做 点贡献,后来有人质疑我,我才把捐款截图发到 了平台上。"阿楠说。

"我还年轻,需要不断尝试、学习,从而突破 自己。现在大环境这么好,我们年轻人应该尽 情挥洒汗水,去实现自己的梦想。"刘阿楠说。

